

ಕೆನಡಾದಿಂದ ರಾಜತಾಂತ್ರಿಕ ಸಂವಹನಕ್ಕೆ ಭಾರತದ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆ

ಅಕ್ಟೋಬರ್ 14, 2024

ಆ ದೇಶದಲ್ಲಿನ ತನಿಖೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಭಾರತೀಯ ಹೈಕಮಿಷನರ್ ಮತ್ತು ಇತರ ರಾಜತಾಂತ್ರಿಕರು 'ಆಸಕ್ತಿಯ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು' ಎಂದು ಸೂಚಿಸುವ ರಾಜತಾಂತ್ರಿಕ ಸಂವಹನವನ್ನು ನಾವು ನಿನ್ನೆ ಕೆನಡಾದಿಂದ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ್ದೇವೆ. ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರವು ಈ ಅಸಂಬಂಧ ಆರೋಪಗಳನ್ನು ಬಲವಾಗಿ ತಿರಸ್ಕರಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ವೋಟ್ ಬ್ಯಾಂಕ್ ರಾಜಕೀಯವನ್ನು ಕೇಂದ್ರೀಕರಿಸಿದ ಟ್ರೂಡೋ ಸರ್ಕಾರದ ರಾಜಕೀಯ ಕಾರ್ಯಸೂಚಿಗೆ ಅವುಗಳನ್ನು ಸೇರಿಸುತ್ತದೆ.

ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 2023 ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಧಾನಿ ಟ್ರೂಡೋ ಕೆಲವು ಆರೋಪಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದಾಗಿನಿಂದ, ಕೆನಡಾ ಸರ್ಕಾರವು ನಮ್ಮ ಕಡೆಯಿಂದ ಅನೇಕ ವಿನಂತಿಗಳ ಹೊರತಾಗಿಯೂ ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದೊಂದಿಗೆ ಒಂದು ಸಣ್ಣ ಪುರಾವೆಯನ್ನು ಹಂಚಿಕೊಂಡಿಲ್ಲ. ಈ ಇತ್ತೀಚಿನ ಹಂತವು ಯಾವುದೇ ಸಂಗತಿಗಳಿಲ್ಲದೆ ಪ್ರತಿಪಾದನೆಗಳಿಗೆ ಮತ್ತೆ ಸಾಕ್ಷಿಯಾದ ಸಂವಹನಗಳನ್ನು ಅನುಸರಿಸುತ್ತದೆ. ತನಿಖೆಯ ನೆಪದಲ್ಲಿ, ರಾಜಕೀಯ ಲಾಭಕ್ಕಾಗಿ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಮನಿ ಬಳಿಯುವ ಉದ್ದೇಶಪೂರ್ವಕ ತಂತ್ರವಿದೆ ಎಂಬುದರಲ್ಲಿ ಇದು ಯಾವುದೇ ಸಂದೇಹವಿಲ್ಲ.

ಭಾರತದ ವಿರುದ್ಧ ಪ್ರಧಾನಿ ಟ್ರೂಡೋ ಅವರ ಹಗೆತನವು ಬಹಳ ಹಿಂದಿನಿಂದಲೂ ಸಾಕ್ಷಿಯಾಗಿದೆ. 2018 ರಲ್ಲಿ, ವೋಟ್ ಬ್ಯಾಂಕ್‌ನಿಂದ ಒಲವು ಗಳಿಸುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದ ಅವರ ಭಾರತ ಭೇಟಿಯು ಅವರ ಅಸ್ವಸ್ಥತೆಗೆ ಮರುಕಳಿಸಿತು. ಅವರ ಕ್ಯಾಬಿನೆಟ್ ಭಾರತದ ಬಗ್ಗೆ ಉಗ್ರಗಾಮಿ ಮತ್ತು ಪ್ರತ್ಯೇಕತಾವಾದಿ ಕಾರ್ಯಸೂಚಿಯೊಂದಿಗೆ ಬಹಿರಂಗವಾಗಿ ಸಂಬಂಧ ಹೊಂದಿರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. 2020 ರ ಡಿಸೆಂಬರ್‌ನಲ್ಲಿ ಭಾರತೀಯ ಆಂತರಿಕ ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲಿ ಅವರ ನಗ್ನ ಹಸ್ತಕ್ಷೇಪವು ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಅವರು ಎಷ್ಟು ದೂರ ಹೋಗಲು ಸಿದ್ಧರಿದ್ದಾರೆ ಎಂಬುದನ್ನು ತೋರಿಸುತ್ತದೆ. ಅವರ ಸರ್ಕಾರವು ಭಾರತದ ವಿರುದ್ಧ ಪ್ರತ್ಯೇಕತಾವಾದಿ ಸಿದ್ಧಾಂತವನ್ನು ಬಹಿರಂಗವಾಗಿ ಬೆಂಬಲಿಸುವ ರಾಜಕೀಯ ಪಕ್ಷದ ಮೇಲೆ ಅವಲಂಬಿತವಾಗಿದೆ ಎಂಬುದು ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಇನ್ನಷ್ಟು ಉಲ್ಬಣಗೊಳಿಸಿತು. ಕೆನಡಾದ ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲಿ ವಿದೇಶಿ ಹಸ್ತಕ್ಷೇಪದ ಬಗ್ಗೆ ಕಣ್ಣುಮುಚ್ಚಿ ಕುಳಿತಿದ್ದಕ್ಕಾಗಿ ಟೀಕೆಗೆ ಗುರಿಯಾಗಿರುವ ಅವರ ಸರ್ಕಾರವು ಹಾನಿಯನ್ನು ತಗ್ಗಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನದಲ್ಲಿ ಉದ್ದೇಶಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಭಾರತವನ್ನು ಕರೆತಂದಿದೆ. ಭಾರತೀಯ ರಾಜತಾಂತ್ರಿಕರನ್ನು ಗುರಿಯಾಗಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ಈ ಇತ್ತೀಚಿನ ಬೆಳವಣಿಗೆ ಈಗ ಆ ದಿಕ್ಕಿನಲ್ಲಿ ಮುಂದಿನ ಹೆಜ್ಜೆಯಾಗಿದೆ. ಪ್ರಧಾನಿ ಟ್ರೂಡೋ ಅವರು ವಿದೇಶಿ ಹಸ್ತಕ್ಷೇಪದ ಆಯೋಗದ ಮುಂದೆ ಹಾಜರಾಗಬೇಕಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ನಡೆಯುತ್ತಿರುವುದು ಕಾಕತಾಳೀಯವಲ್ಲ. ಇದು ಟ್ರೂಡೋ ಸರ್ಕಾರವು ಸಂಕುಚಿತ ರಾಜಕೀಯ ಲಾಭಕ್ಕಾಗಿ ನಿರಂತರವಾಗಿ ಪ್ರತಿಪಾದಿಸುತ್ತಿರುವ ಭಾರತ ವಿರೋಧಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕತಾವಾದಿ ಕಾರ್ಯಸೂಚಿಯನ್ನು ಸಹ ಪೂರೈಸುತ್ತದೆ.

ಆ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ, ಟ್ರೂಡೋ ಸರ್ಕಾರವು ಹಿಂಸಾತ್ಮಕ ಉಗ್ರಗಾಮಿಗಳು ಮತ್ತು ಭಯೋತ್ಪಾದಕರಿಗೆ ಕೆನಡಾದಲ್ಲಿನ ಭಾರತೀಯ ರಾಜತಾಂತ್ರಿಕರು ಮತ್ತು ಸಮುದಾಯದ ಮುಖಂಡರಿಗೆ ಕಿರುಕುಳ ನೀಡಲು, ಬೆದರಿಕೆ ಹಾಕಲು ಮತ್ತು

ಬೆದರಿಸಲು ಪ್ರಜ್ಞಾಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಸ್ಥಳವನ್ನು ಒದಗಿಸಿದೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ಅವರಿಗೆ ಮತ್ತು ಭಾರತೀಯ ನಾಯಕರಿಗೆ ಕೊಲೆ ಬೆದರಿಕೆಗಳು ಸೇರಿವೆ. ವಾಕ್ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಈ ಎಲ್ಲ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಸಮರ್ಥಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕೆನಡಾವನ್ನು ಅಕ್ರಮವಾಗಿ ಪ್ರವೇಶಿಸಿದ ಕೆಲವು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಪೌರತ್ವಕ್ಕಾಗಿ ತ್ವರಿತವಾಗಿ ಟ್ರಾಕ್ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಕೆನಡಾದಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುವ ಭಯೋತ್ಪಾದಕರು ಮತ್ತು ಸಂಘಟಿತ ಅಪರಾಧ ನಾಯಕರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಅನೇಕ ಹಸ್ತಾಂತರ ವಿನಂತಿಗಳನ್ನು ನಿರ್ಲಕ್ಷಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಹೈಕಮಿಷನರ್ ಸಂಜಯ್ ಕುಮಾರ್ ವರ್ಮಾ ಅವರು ಭಾರತದ ಅತ್ಯಂತ ಹಿರಿಯ ರಾಜತಾಂತ್ರಿಕರಾಗಿದ್ದು, 36 ವರ್ಷಗಳ ವಿಶಿಷ್ಟ ವೃತ್ತಿಜೀವನವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ಜಪಾನ್ ಮತ್ತು ಸುಡಾನ್ ನಲ್ಲಿ ರಾಯಭಾರಿಯಾಗಿದ್ದರು, ಇಟಲಿ, ಟರ್ಕಿಯೆ, ವಿಯೆಟ್ನಾಂ ಮತ್ತು ಚೀನಾದಲ್ಲಿಯೂ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಕೆನಡಾ ಸರ್ಕಾರವು ಅವರ ಮೇಲೆ ಹೊರಿಸಿರುವ ಆರೋಪಗಳು ಹಾಸ್ಯಾಸ್ಪದವಾಗಿವೆ ಮತ್ತು ತಿರಸ್ಕಾರದಿಂದ ಪರಿಗಣಿಸಲು ಅರ್ಹವಾಗಿವೆ.

ಪ್ರಸ್ತುತ ಆಡಳಿತದ ರಾಜಕೀಯ ಕಾರ್ಯಸೂಚಿಯನ್ನು ಪೂರೈಸುವ ಭಾರತದಲ್ಲಿನ ಕೆನಡಾದ ಹೈಕಮಿಷನ್ನ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರ ಗಮನಿಸಿದೆ. ಇದು ರಾಜತಾಂತ್ರಿಕ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಪರಸ್ಪರತೆಯ ತತ್ವದ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಯಿತು. ಭಾರತೀಯ ರಾಜತಾಂತ್ರಿಕರ ವಿರುದ್ಧ ಆರೋಪಗಳನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಲು ಕೆನಡಾ ಸರ್ಕಾರದ ಈ ಇತ್ತೀಚಿನ ಪ್ರಯತ್ನಗಳಿಗೆ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆಯಾಗಿ ಮುಂದಿನ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಹಕ್ಕನ್ನು ಭಾರತ ಈಗ ಕಾಯ್ದಿರಿಸಿದೆ.

ನವದೆಹಲಿ

ಅಕ್ಟೋಬರ್ 14, 2024